

信 息 周 报

2012 年第 15 期
(总第 46 期)

党政办公室编

2012 年 5 月 14 日

大力推动协同创新 全面提高高教质量 高等学校创新能力提升计划工作部署视频会议召开

5 月 7 日，教育部、财政部在京召开高等学校创新能力提升计划（简称“2011 计划”）工作部署视频会。教育部部长袁贵仁在会上强调，实施“2011 计划”，是贯彻落实胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会重要讲话精神的战略举措，是推进高等教育内涵式发展的现实需要，是深化科技体制改革的重大行动，对于大力提升高等学校创新能力，支撑创新型国家和人力资源强国建设，具有重要意义。

袁贵仁指出，“2011 计划”重在推动高校“面向现代化、面向世界、面向未来”，坚定不移走改革开放之路，促进内部资源和外部创新力量的有机融合，大力推动协同创新，为全面提高高等教育质量、更好地服务我国经济社会发展作出重要贡献。

袁贵仁强调，实施好“2011 计划”，必须充分认识、准确把握“2011 计划”所包含的新理念、新思路和新要求。一要准确把握全面提升创新能力这个重要目标。要改变单纯以项目、论文数量为主的考核评价方式，以注重原始创新质量、注重解决国家重大需求的贡献度、贡献率为导向，提升人才、学科、科研三位一体的创新能力。二要准确把握建立健全协同创新机制这个工作重点。要促进创新组织从个体、封闭方式向流动、开放的方向转变，促进创新要素从孤立、分散的状态向汇聚、融合的方向转变，促进知识创新、技术创新、产品创新的分割状态向科技工作的上中下游联合、贯通的方向转变，建立协同创新机制。三要准确把握不断深化体制改革这个本质要求。大力推进高校深化改革，力争突破高校内部以及与外部的体制机制壁垒。坚持全面开放原则，坚持客观公正的评审机制，坚持多元化推动方式。四要准确把握推动和引导相结合这个重要特征。推动高校在先期组建、充分培育基础上进行项目申报和认定；引导所有高校紧密结合各自实际，在不同层次、以不同方式，踊跃参与协同创新。

袁贵仁要求，要稳步推进“2011计划”顺利启动，保证计划科学平稳可持续实施。一是加强领导，精心谋划，保证开局良好。各地各高校要稳步推进改革，正确把握改革的力度、进度和时机，平衡各方利益关系和合理诉求。二是通盘考虑，远近结合，突出质量。各地各高校要择优遴选条件较成熟、前期基础较好并具有较强优势的项目进行重点培育。不搞层层发动，不搞全面开花，不搞临时拼凑，坚决防止盲目申报、劳民伤财和不正之风。三是锐意改革，勇于创新，努力取得实效。要探索社会主义市场经济条件下，集中力量办大事的体制机制。

教育部党组副书记、副部长杜玉波主持会议。教育部副部长杜占元、财政部副部长张少春对计划的启动作了全面部署和工作安排。清华大学、中国农科院、首钢集团公司、上海市教委作了大会发言。中央有关部委负责人，部分科研机构、企业界代表，教育部科技委、社科委有关专家，在京部属高校主要负责人在主会场参加会议。各省（区、市）、新疆生产建设兵团教育行政部门、各部属高校和部分地方高校主要负责人在分会场参加会议。

2012年北京地区高校毕业生入伍预征宣传动员周活动全面启动

5月7日，北京市教育委员会、北京市人民政府征兵办公室在北京科技大学启动“2012年北京地区高校毕业生入伍预征宣传动员周”活动。北京市教育委员会副主任付志峰、北京卫戍区副参谋长董国全出席启动仪式并讲话。海淀区人民武装部、北京地区部分高校领导及毕业生代表参加了活动。

北京卫戍区副参谋长董国全从国家法律规定、部队建设需要、高校青年责任以及国家和北京市的优惠政策等方面对大学生进行了动员。北京市教育委员会副主任付志峰表示，2012年北京地区高校毕业生入伍预征宣传动员周活动，标志着今年我市高校预征工作拉开了序幕。为了更好的宣传国家和北京市鼓励高校毕业生入伍的优惠政策，在教育部和总参谋部相关政策咨询的基础上，结合北京市实际，北京市教育委员会和北京市人民政府征兵办公室还编印了2万册《国家和北京市鼓励普通高等学校应届毕业生入伍服义务兵役政策六十问》，发放给北京地区高校。

北京工业大学九项措施积极创建“平安校园”

北京工业大学九项措施积极创建“平安校园”：一是纳入学校总体规划统筹推进，制定实施方案。二是调整组织领导及相关工作机构。三是开展全校性

动员部署，营造人人参与、人人共享的氛围。四是落实创建专项经费，加强财力保障。五是完善网格化管理和三级防控机制。六是全面实施安全稳定校院两级管理。七是建立“平安校园”志愿者队伍。八是认真开展自查整改和自评工作。九是积极做好迎评准备工作，确保验收工作顺利开展。

中央财经大学获得一项 2012 年国家社科基金文化类重大项目

2012 年年初，全国哲学社会科学规划办组织了国家社科基金第一批重大项目（文化类）招标工作，经过发布招标公告、受理投标课题、组织专家通讯初评和会议答辩复评、公示建议中标课题等环节，立项名单已于近日公布，共立项 35 项。其中，中央财经大学获得一项重大项目。

高校健康管理研究基地、中医药文化建设高校研究与实践基地 落户北京工业大学

5 月 9 日，北京工业大学“高校健康管理研究基地”和“中医药文化建设高校研究与实践基地”揭牌仪式举行。北京工业大学是全国高校中首家被授予“高校健康管理研究基地”和“中医药文化建设高校研究与实践基地”的学校。北京工业大学校长郭广生和中华中医药学会副会长兼秘书长李俊德、中国中医药出版社副社长李秀明分别为“高校健康管理研究基地”和“中医药文化建设高校研究与实践基地”揭牌。

郭广生校长指出，把中医药的科普与文化知识引入到大学校园中，让师生了解中医养生保健知识，聘请中医专家来学校进行健康讲座，不仅能够增强师生健康水平，而且可以培养学生的文化底蕴。北京工业大学将此为契机，利用生命科学、信息技术等领域的技术优势，与中医药学会在医学技术与人才方面的软件优势相结合，在北京打造出首个现代科技与传统中医文化相融合、科学研究与预防保健相结合的综合性平台。

首都师范大学举办首都高校青年学生学习践行“北京精神”合作论坛

5 月 4 日，“我们的北京精神 我们的青春旋律”——首都高校青年学生学习践行“北京精神”合作论坛暨“首都师范大学研究生‘北京精神’学习研究会”成立大会举行。北京市委教育工作委员会副书记唐立军、宣教处处长王达品，首都师范大学党委书记张雪、副书记缪劲翔等校领导、各院系党委书记代表、副书记、研究生辅导员出席了活动。北京大学、清华大学、北京师范大学等 29 所高

校研究生工作部部长应邀出席。来自三十余所高校的研究生骨干代表及大学生理论社团代表、各院系北京精神学习研究会分会代表约三百余人参加了活动。

合作论坛设研工部长分论坛及四个学生分论坛，议题分别为：如何以社会主义核心价值观体系为引领在践行北京精神中促进青年学生成长成才；我们的爱国情——当代青年心系祖国的情怀与北京精神核心的弘扬；我们的创新力——当代青年开拓革新的能力与北京精神精髓的应用；我们的包容心——当代青年兼容并包的心境与北京精神特征的培育；我们的厚德风——当代青年崇礼重德的风尚与北京精神品质的传承。

中央财经大学 7 项、上海财经大学 8 项、中南财经政法大学 3 项成果 获“全国优秀财政理论研究成果”奖

4 月 25 日至 27 日，中国财政学会 2012 年年会暨第 19 次全国财政理论讨论会召开。财政部部长、中国财政学会会长谢旭人，副部长、中国财政学会常务副会长王保安等出席会议。来自全国各大高校及财政部、国家税务总局、发改委、地方各级财政部门、中国社会科学院等单位 300 余名专家学者参加了会议。会议颁布了第五次全国优秀财政理论研究成果评选获奖成果名单，最终评选出一等奖 24 项、二等奖 50 项、三等奖 107 项，共计 181 项获奖财政理论成果。其中，中央部门 32 项、地方单位 73 项、高校 76 项。

中央财经大学共有 7 项成果获奖，其中一等奖 2 项、二等奖 3 项、三等奖 2 项。上海财经大学 8 项成果获奖，其中二等奖 2 项、三等奖 6 项。中南财经政法大学 3 项参评成果获奖，其中一等奖 1 项、三等奖 2 项。

“全国优秀财政理论研究成果评选”是我国财政界最高级别的评奖活动。评审委员会由财经界专家、学者组成，谢旭人部长担任评委会主任，王保安副部长担任评委会副主任和评审专家组组长。

报：校领导、校长助理

首都经济贸易大学党政办公室

2012 年 5 月 14 日